

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!  
Коммунистическая партия (большевиков) Белоруссии

# Советская Белоруссия

ОРГАН ЦК КП(б) БЕЛОРУССИИ, СОВНАРКОМА  
И ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА БССР

145 (7706) | Вторник, 8 августа 1944 г. | Цена 20 к.

Войска 1-го Украинского фронта 7 августа штурмом овладели важным опорным пунктом обороны немцев в предгорьях Карпат—городом и крупным железнодорожным узлом САМБОР.

Войска 4-го Украинского фронта 6 августа штурмом овладели крупным промышленным центром и областным городом Украины—ДРОГОБЫЧ и 7 августа с боем овладели городом БОРИСЛАВ—крупным центром нефтедобывающей промышленности Западной Украины.

Героической Красной Армии—слава!

## ПРИКАЗ Верховного Главнокомандующего Генерал-полковнику ПЕТРОВУ

Войска 4-го УКРАИНСКОГО фронта, развивая успешное наступление, сегодня, 6 августа, штурмом овладели крупным промышленным центром и областным городом Украины—ДРОГОБЫЧ—важным узлом коммуникаций и опорным пунктом обороны противника, прикрывающим подступы к перевалам через Карпаты.

В боях за овладение городом ДРОГОБЫЧ отличились войска генерал-полковника ГРЕЧКО, генерал-майора ГОРДЕЕВА, генерал-майора ЛАЗЬКО, полковника ДРЯХЛОВА, полковника ГРИНЧЕНКО, полковника ПАХОМОВА, полковника ИВАНЧУРА; артиллеристы генерал-майора артиллерии БРИЧЕНКО, полковника БРОЗГОЛЬ, генерал-майора ЖИБУРКУСА, полковника УРМАНОВА, полковника НОВИКОВА; танкисты генерал-майора танковых войск РАЙКИНА, подполковника СТРЕЛЕЦ; лётчики генерал-майора авиации САМОХИНА, генерал-лейтенанта авиации НАНЕЙШВИЛИ, полковника КОТЕЛЬНИКОВА; сапёры гене-

рал-майора инженерных войск ТУПИЧЕВА, полковника ОСТАПОВА, майора ВОРОНОВА, майора МАРХОРЯН, майора ШИШОВА; связисты полковника БЕЛЯНЧИКА, подполковника ЕНЦЕВА, подполковника МИШИНА.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за овладение городом ДРОГОБЫЧ, представить к присвоению наименования «ДРОГОБЫЧСКИХ» и к награждению орденами.

Сегодня, 6 августа, в 22 часа столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины салютует доблестным войскам 4-го Украинского фронта, овладевшим городом ДРОГОБЫЧ, двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырёх орудий.

За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение города ДРОГОБЫЧ.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН

6 августа 1944 года.

## ПРИКАЗ Верховного Главнокомандующего Маршалу Советского Союза КОНЕВУ

Войска 1-го Украинского фронта, в результате упорных боёв, сегодня, 7-го августа, овладели городом и крупным железнодорожным узлом Самбор—важным опорным пунктом обороны немцев в предгорьях Карпат.

В боях за овладение городом Самбор отличились войска генерал-полковника Москalenko, генерал-майора Бушуева, полковника Васильева, полковника Сипуна, полковника Гальцева, полковника Андриенко, полковника Доценко; артиллеристы генерал-майора артиллерии Лихачёва, генерал-майора артиллерии Санько, генерал-майора артиллерии Колесова, полковника Добринского; танкисты полковника Беляева; лётчики полковника Быстрова, полковника Юзеева; сапёры генерал-майора инженерных войск Варваркина; связисты полковника Тарунина.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за овладение городом Самбор, представить к присвоению наименования «Самборских» и к награждению орденами.

Сегодня, 7 августа, в 21 час столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует доблестным войскам 1-го Украинского фронта, овладевшим городом Самбор, двадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырёх орудий.

За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за овладение городом Самбор.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН

7 августа 1944 года.

## ПРИКАЗ Верховного Главнокомандующего Генерал-полковнику ПЕТРОВУ

Войска 4-го Украинского фронта, продолжая наступление, сегодня, 7 августа, с боем овладели городом Борислав—крупным центром нефтедобывающей промышленности Западной Украины.

В боях за овладение городом Борислав отличились войска генерал-полковника Гречко, генерал-майора Лазько, генерал-майора Афонина, полковника Иванчура, полковника Пахомова, полковника Новожилова; артиллеристы генерал-майора артиллерии Бриченик, полковника Новикова, полковника Воробьёва, подполковника Терёхина; танкисты генерал-майора танковых войск Райкина; лётчики генерал-майора авиации Самохина; сапёры полковника Астапова, подполковника Шелудько; связисты полковника Белянчика, подполковника Жида, подполковника Мишина.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за овладение городом Борислав, представить к присвоению наименования «Бориславских» и к награждению орденами.

Сегодня, 7 августа, в 22 часа столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует доблестным войскам 4-го Украинского фронта, овладевшим городом Борислав, двадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырёх орудий.

За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение города Борислав.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН

7 августа 1944 года.

## От Советского Информбюро

### Из оперативной сводки за 6 августа

В течение 6 августа юго-западнее города Псков наши войска вели наступательные бои, в ходе которых заняли более 30 населённых пунктов и среди них Шубенки, Лапкова, Лаура, Захарьева, Кустовка, Любятова, Блумрейни, Свари, Дундури, Межагайи.

Западнее города Резекне (Режица) наши войска с боями заняли более 40 населённых пунктов, в том числе населённые пункты Вилкатэ, Яунземи, Лынгравэ, Крипаны, Силгали и железнодорожную станцию Межциэмс.

Северо-западнее города Каунас (Ковно) наши войска, форсировав реку Дубисса, с боями заняли более 30 населённых пунктов, в том числе Милошайце, Манкуны, Рожайцы, Иодайце, Поговсанцы, Каарльгиры, Вамболе.

К востоку и югу от города Сандомир наши войска ликвидировали плацдарм противника на правом берегу реки Вислы от устья реки Сан до города Тарнобжег.

Северо-западнее города Жешув наши войска овладели городом и железнодорожной станцией Мелец и, форсировав реку Вислока, заняли на западном берегу реки более 20 населённых пунктов, в том числе крупные населённые пункты Острувец, Уйсьше, Ворова, Глины Малы, Садкова, Гура, Сурова, Лысакувек, Грады, Воля Плавска, Злотники, Жендзионвиче.

Войска 4-го Украинского фронта, развивая успешное наступление, 6 августа штурмом овладели важным узлом коммуникаций и мощным опорным пунктом обороны противника—областным и промышленным центром Украины—городом Дрогобыч, а также с боями заняли более 50 других населённых пунктов, и среди них районный центр Дрогобычской области город Меденица, районный центр Станиславской области город и железнодорожную станцию Болехов.

На других участках фронта—без существенных изменений.

За 5 августа наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 151 немецкий танк. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 108 самолётов противника.

### Из оперативной сводки за 7 августа

В течение 7 августа северо-западнее города Резекне (Режица) наши войска, продолжая вести наступательные бои, овладели городом Лубана и с боями заняли несколько населённых пунктов и среди них Цыпурнишки, Лыбенъэки, Луза, Платэс. Наши войска перерезали железнодорожную дорогу и шоссе Гулбене—Мадона.

Западнее и юго-западнее города Шауляй наши войска с боями продвигались вперёд и овладели крупными узлами грунтовых дорог Куршенай и Шовкяны, а также с боями заняли более 50 других населённых пунктов, в том числе Смилгы, Янулайцы, Куртовяны, Гавгоры, Горды.

Северо-западнее города Каунас (Ковно) наши войска, преодолевая сопротивление противника, заняли более 40 населённых пунктов и среди них Андрушайце, Тракуце, Промедзово, Пушкине, Пагряузы, Зубри.

Северо-западнее и юго-западнее города Белосток наши войска, сломив сопротивление противника, овладели городами Кнышин, Лапы.

Западнее города Сандомир наши войска вели успешные бои по расширению плацдарма на левом берегу реки Вислы и заняли более 60 населённых пунктов, в том числе крупные населённые пункты Сосничаны, Климентув, Конаты, Богословия, Шидлув, Пшиборув и железнодорожная станция Богословия.

Войска 1-го Украинского фронта, в результате упорных боёв, 7 августа штурмом овладели важным опорным пунктом обороны немцев в предгорьях Карпат—городом и крупным железнодорожным узлом Самбор.

Войска 4-го Украинского фронта, продолжая наступление 7 августа с боем овладели крупным центром нефтедобывающей промышленности Западной Украины—городом Борислав.

На других участках фронта—без существенных изменений.

За 6 августа наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 110 немецких танков. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 117 самолётов в приводнике.

745-5

# Вновь расцветёт Советская Белоруссия! ЗАРЯ ВОЗРОЖДЕНИЯ

От трудящихся, партизан и партизанок  
города Витебска

**Верховному Главнокомандующему  
Маршалу Советского Союза  
товарищу СТАЛИНУ**

Дорогой наш вождь, отец и друг товарищ Сталин! Собравшись на митинг, посвящённый освобождению нашего родного Витебска и области от немецко-фашистских захватчиков, мы, трудящиеся города Витебска, партизаны и партизанки, шлём Вам, великому вождю и учителю, наш горячий привет и глубочайшую благодарность.

Бесстрашная наша радость и гордость за невиданный в истории войны грандиозный размах и стремительность наступления и побед рукою великого Вами, товарища Сталина, Красной Армии. Почти три года люто вели немецко-фашистские людоеды в городах и сёлах нашей Витебщины. Они взорвали, сожгли и разграбили заводы и фабрики, культурные и научные учреждения и большую часть жилых зданий в нашем родном Витебске. Обезлюдили целые районы нашей области: Освейский, Суражский, Россонский, Меховский и другие. Фашисты убили, замучили, сожгли живьем, задушили в «душегubках», утопили в озерах более 200 тысяч человек и около 180 тысяч человек угнали на немецкую карту.

Тerrorom и кошмарными злодействиями подлый и ненавистный враг хотел сломить волю нашего народа к борьбе за свою свободу, за свою любимую Советскую Родину. Не вышло, не удалось и никогда не удастся никаким захватчикам подавить наш мужественный, гордый и свободолюбивый белорусский народ!

С первых же дней Великой Отечественной войны трудящиеся массы Витебщины поднялись на защиту нашей Родины. По Вашему, товарищ Сталин, призыва взались за оружие, начали создавать в тылу врага партизанские отряды, полки и бригады, душой и ведущей силой которых были коммунисты и комсомольцы. В ряде районов области (Суражском, Ушацком, Россонском и других) около двух лет огромные территории целиком контролировались нашими народными мстителями, и сюда близко не посмели подходить гитлеровские разбойники. Десятки партизанских бригад, обединявшие более 200 партизанских отрядов, уничтожали проклятых гитлеровских мерзавцев днем и ночью, где бы они ни появлялись.

Принято на митинге трудящихся, партизан и партизанок в гор. Витебске 23 июля 1944 года.

## Чудо-богатырям Красной Армии

Якуб КОЛАС

Радостно видеть, когда после бедимой немецкой армии. Днепр мрачных дней, окутанных густым туманом, вдруг проглянет солнце и в его живописных лучах раздвигаются дали земли, а над ними свешивается ясное, глубокое небо. Такую радость испытывает сегодня каждый из нас, когда мы оглядываемся на огненный путь победы, пройденный вами, воины-героями, легендарные богатыри великой Красной Армии. Чувство огромной радости и гордости за вас, чудо-богатыри, наполняет наши сердца, когда мысленно представляем ваш тяжелый путь, путь победы и славы, от верхнего и среднего Днепра до Западного Буга, Саны и Вислы. Еще полтора месяца тому назад трудно было думать, чтобы этот путь, преграждаемый огромной вражьей силой, вооружённой с ног до головы, не обозримыми плетнями проволочных заграждений, минными полями, глубокими рвами, траншеями, крепостями, возведёнными врагом по последнему слову фортификационного искусства, чтобы этот путь, пересекаемый трудно преодолимыми естественными рубежами, вы могли победоносно пройти в столь короткое время. Но вы прошли его, прошли огненным ураганом, сметая крепости, преодолевая леса, болотную топь и уничтожая дивизии и корпуса «непо-

бедимой» немецкой армии. И Западная Двина, Друть и Березина, Шара и Неман, — их серебристые волны будут вечно говорить о ваших подвигах.

Под руководством испытанных полководцев, наших славных генералов и маршалов и закаленных в боях офицеров, вдохновляемых нашим Верховным Главнокомандующим, величайшим стратегом, Маршалом Стalinым, вы совершили изумительный подвиг, достойный воинов, сражающихся за справедливость, за свободу, за торжество правды и разума.

Как сын благодарного белорусского народа, который вы освободили от ярма гитлеровских разбойников, я склоняю перед вами свою голову. Пусть неизменно сопутствуют вам победа и слава в вашем святом великом подвиге.

Заря сметет туман кровавый, Развеет ветер сумрак лжи. И будет правда, будет право Хранить святые рубежи.

Про вас же, люди-исполнители, Чтошли на смерть за край родной, Вовек не замолчат былины И славы шум в тиши лесной.

Украсит книгу описания Великих нынешних времён О ваших подвигах преданье, — Венок сегодняшних имен.

Над освобождёнными от немецких захватчиков областями и районами Белорусской ССР занимается заря возрождения. Белорусский народ поднялся на великое дело восстановления хозяйства и культуры, жестоко пострадавших от хозяйственной оккупации.

Буквально в каждом городе мы сталкиваемся с тяжкими последствиями погромов, учинённых немецко-фашистскими варварами. Надо прежде всего дать населению хлеб, воду, свет, обеспечить лечение, расселить бездомных, лишённых кровя советских людей, обеспечить им человеческие условия существования после трёхлетнего немецкого ига.

Во всей разнообразной деятельности местных Советов по удовлетворению неотложных нужд населения выделяется работа по восстановлению органов здравоохранения и культурных учреждений. Вражеское нарушение оставило тяжёлый след на здоровье трудящихся Белоруссии, перенесших голод, изнурение и пытки, кровавый террор фашистских разбойников, эпидемии и болезни.

Оккупанты почти полностью разрушили сеть здравоохранения. Благодаря напряжённому труду медицинских работников, помощи партии и правительства, а также самого населения сейчас восстановлена лечебно-профилактическая сеть в районах, освобождённых до июня наступления Красной Армии. Интенсивно развертывается восстановление этой сети и в районах, освобождённых за последние 1½ месяца.

На возобновляющихся предприятиях сразу организуются медицинские пункты. Только в районах Минской области действует больше 60 больниц и амбулаторий. Особое внимание уделяется борьбе с тяжкими последствиями немецкой оккупации, отразившимися на здоровье трудящихся. Резко увеличивается по сравнению с довоенным временем санитарно-эпидемиологическая сеть.

В системе первых восстановительных мероприятий многое должно быть присвоено детям, школьникам, молодёжи, на физическом и душевном состоянии которых три года варварского оккупационного режима отразились особенно тяжело. Враг разрушил детские учреждения и школы, среди детей школьного возраста стало очень много неграмотных. С помощью самих трудающихся восстанавливаются школы, клубы, библиотеки, избы-читальни. В районах республики, освобождённых до июня наступления Красной Армии, есть действующие школы уже доведены до довоенного уровня.

Интенсивно восстанавливаются школы на всей освобождённой территории. Трудящиеся помогают демонтировать школьные здания, оборудовать их мебелью и т. д. Накануне нового учебного года можно с уверенностью сказать, что в республике не останется детей школьного возраста, не охваченных обучением. В республике уже восстановлен ряд педагогических учебных заведений, которые полностью обеспечивают потребность в учительских кадрах.

\* \* \*

**и. БЫЛИНСКИЙ**  
Заместитель Председателя Совета Народных Комиссаров Белорусской ССР

\* \* \*

рушенных врагом крупнейших промышленных предприятий республики. На освобождённой земле уже восстанавливаются стекольные, лесообрабатывающие, спичечные, машиностроительные и другие заводы, среди которых особое значение имеют предприятия по производству леса, кирпича, гвоздей и других строительных материалов.

Трудовой страдой охвачена и освобожденная колхозная белорусская деревня.

Преодолевая все трудности восстановления разорённого врагом колхозного хозяйства, крестьяне провели весенний сея на территории ранее освобождённых районов.

Сейчас по всей республике развернулся сенокос. В Полесье и на Гомельщине идёт массовая уборка озимых, начинается интенсивная уборка зерновых и в других районах республики.

Патриотический труд колхозников на восстановлении своего хозяйства получает огромную помощь и поддержку со стороны советского правительства. В Белоруссии уже восстановлено около ста машинно-тракторных станций, которые пополнены и оснащены новыми тракторами, металлокрепежными стакнами и прочим оборудованием. К уборочной кампании государство снабдило белорусские колхозы сотнями сенокосилок, жаток-самоскидок, сортировок, молотилок. На поля Белоруссии выходит новые комбайны.

Белорусской деревне оказана большая помощь в восстановлении разгромленного оккупантами животноводства. Тысячи лошадей, 80 тысяч голов крупного рогатого скота, 130 тысяч овец и коз, 50 тысяч свиней направляет государство в колхозы Советской Белоруссии. Начали работать первые, заведенные сейчас в Белоруссию инкубаторные станции, на базе которых развертывается организация колхозных птицеферм. В пруды Белоруссии выпущено нынче больше ста тысяч малков зеркального карпа с тем, чтобы широко развить в республике рыбное хозяйство.

На ряду с государственной помощью трудающимся Советской Белоруссии получают большую помощь от братских республик и трудающихся различных областей Советского Союза.

Больше 120 вагонов с грузами пришло в Белоруссию за последнее время из Удмуртской АССР, трудающихся которой любовно собирают своим освобождённым белорусским братьям самые различные предметы. Серпы, плуги, бороны, сеялки, косилки, жнейки уже получили многие колхозы Белоруссии. Заводы и фабрики Удмуртии выделили станки, инструмент, металлы и т. д.

Вдохновляемые победами Красной Армии, заботой великого друга белорусского народа товарища Стalinя, опираясь на огромную помощь трудающихся Советского Союза, рабочие, колхозники, советская интеллигенция Белоруссии прилагают все силы, чтобы в кратчайший срок восстановить хозяйство и культуру своей освобождённой от врага республики.

ТЫ РАНЫ ЗАЛЕЧИШЬ, ОТЧИЗНА МОЯ!

Петрусь БРОВКО

Разбиты оковы. Вздохнула земля. Ты вышла из плена, отчизна моя! Дорогой борьбы в наш великий Союз Пришла партизанка, моя Белорусь. Дубравы и пуши сторонки родной Поют и ликуют зелёной листвой. И песни победы повсюду слышны — За Бугом, за Неманом — с самой Двины. И в дни непогоды, и в годы невзгод. Бок-о-бок стоял белорусский народ С великой Россией, и в грозных боях К свободе себе он прокладывал шлях. Народ мой, ты чтил своих предков завет: Наш взгляд на Восток и с Востока нам свет! Ты верил напевной струне гусляра: Счастливых времён распахнётся заря

И жарким теплом золотого Кремля Согреется родины нашей земля...

Ты снова в великий, могучий Союз, Восстав из полона, пришла, Белорусь! И с братьями в ногу отчизны сыны На запад уходят дорогой войны.

Мы горе развеем, рассеется мрак — Из гроба вовек не поднимется враг. К родным очагам возвратилась семья, Ты раны залечишь, отчизна моя!

Следа не оставим от чёрных руин, Наш Минск мы поднимем до звёздных вершин,

Селенья отстроим, засеем поля, Ты вновь расцветёшь, дорогая земля! Ты будешь счастливой, отчизна моя, — Под Сталинским солицем дорога твоя!

Перевод с белорусского.

## ВОЗВРАЩЕНИЕ К ЖИЗНИ

Недавно здесь гремели бои. «Просвет» Антошина Рабецкая, Галина Ковзан, Анна Раткевич также показывают пример самоотверженного труда.

В колхозах района дружно идет коллективная уборка хлебов. На 2 августа было скошено 963 гектара озимых. Впереди колхозы Коранского сельсовета, которыми руководит тов. Бабкович. Благодаря самоотверженной работе, колхозники и колхозницы этого сельсовета убрали уже половину озимых посевов.

Ещё недавно лагойскую землю топтали немецкие захватчики. На каждом шагу видны следы кровавого хозяйствования немцев. В Лагойске сожжены больница, школы, библиотека, магазины. Не стало красивых деревень Стайки, Янушковичи, Кременец, Лобренеца. Вместо их чернеют испепеленные. Сожжены и разрушены почти все колхозные деревни Кузевского и Швабского сельсоветов.

Чудовищные злодеяния совершили гитлеровцы с мирными гражданами. Фашистские палачи расстреляли и сожгли живьем на кострах свыше тысячи ни в чём не повинных советских людей, в том числе врачей Митник, Миклошевскую. Сожжены также семьи Игната Рульевича, Ивана Киселя, Саврицкого и многих других.

2 июля геройская Красная Армия освободила Лагойский район от немецких захватчиков. Этот день был праздником для всех трудящихся. С этого дня началась возрождаться жизнь. Через несколько дней после освобождения был открыт медицинский пункт, начала работать почта, была пущена мельница.

Во всех деревнях прошли собрания. Избраны правления колхозов, ревизионные комиссии, созданы производственные бригады в колхозах. Началась коллективная работа. С первых дней колхозники вышли на луга. Ненависть к немецким бандитам вела и ведёт колхозников на трудовые подвиги. Степан Полянский и Владимир Работкевич из колхоза имени АБВШ на косьбе дают по полторы нормы. Колхозники сельхозартели

### И. МУРАВЕЦКИЙ.

## Строительство в совхозе

**ГОМЕЛЬ.** (По телеграфу от наш. корр.) Весной здесь чернели головы, валялись грудыбитого кирпича. Всё хозяйство Добрушского совхоза было сожжено и разрушено немецкими захватчиками. Теперь картина изменилась.

Высятся новые дома, общественные постройки. Большое количество строительных материалов лежат на очереди.

В первые дни освобождения, — рассказывает директор совхоза тов. Зарубинский, — мы начали строительство. Советское государство ассигновало для этого 300.000 рублей, отпустило строительные материалы. Был разработан проект восстановления совхозного городка, и строители приступили к его осуществлению.

Началось социалистическое соревнование, за быстрейшую и лучшую отстройку помещений. Запевалами соревнования явились рабочие тт. Удодов и Шкарабуб. Они не уходили с работы до тех пор, пока не выполняли по пол-

торы и больше нормы. Потом первенство начали оспаривать тт. Бобриков и Ониценко. Соревнование между строителями повысило производительность труда всей бригады.

Активное участие в строительстве принимают женщины. Многие из них не уступают мужчинам ни по темпам, ни по качеству. Они ездят за строительными материалами, подготавливают их к строительству. Мария Демкова и Христина Ковалёва быстро и качественно выполняют любую строительную работу.

Совхоз построил два жилищные дома, зернохранилище, ремонтную мастерскую, баню. В ближайшее время будет закончено строительство большого жилищного дома, слесарного цеха и коровника на 100 голов.

— Приезжайте к нам через го-  
дик, — говорят рабочие. — Здесь буд-  
ет центр нашего совхоза в до-  
военном виде.

## Возрождается молочно-товарная ферма

На сотни гектаров простираются прекрасные заливные пастбища колхоза имени Войкова, Минского сельского района. Из года в год разрастались молочно-товарные фермы. С первого дня оккупации гитлеровцы разбазарили продуктивный скот. Немецкий шеф Ерикен стал владельцем колхозного хозяйства. Чёрные дни наступили для колхозников. С самого утра до позднего вечера он заставлял работать. За малейшую провинность били, сажали в подземелье.

(БЕЛТА).

За каторжный труд крестьянам ничего не платили.

Отступая под ударами Красной Армии, немцы угнали почти весь скот. Спасти удалось только 20 коров и 65 лошадей. Сейчас этот скот обобществлён. На фермы вернулись старые доярки и телятницы. Первые 1.000 литров молока колхоз передал Красной Армии. Правление артели проводит среди колхозников контрактацию молочности били, сажали в подземелье.



## Перед новым учебным годом ОНИ БУДУТ УЧИТЬСЯ!

С утра дети уже здесь. Они приходят водиночку, парами и большими группами. Здесь школа. Приходит те, кто ещё никогда не учился, и те, чью учёбу прервала война.

В канцелярии полно, однако дети соблюдают порядок и тишину.

— Кто пришёл регистрироваться? Подойдите к стойке, — объявляет учительница.

— Я, — отвечает белокурая девочка и приближается к столу учительницы.

— Фамилия, имя?

— Волкова Майя.

— Сколько лет?

— Одиннадцать.

— Занималась?

— Успела побывать в первом классе при советской власти, а потом немцы...

Дальше ясно без всяких слов.

Сколько таких, как эта девочка, были обречены на безграмотность, на муки, на смерть...

Когда в Минск пришла Красная Армия, дети поняли, что теперь они будут учиться. Они стали с нетерпением ждать восстановления школы. И вскоре на улицах освобождённой столицы появились объявления о регистрациях учащихся.

Школа № 13 за два дня зарегистрировала 320 детей.

Предварительно педагоги обошли свои районы. Дети встречали учителей, как долгожданных гостей, засыпали их вопросами:

А что, теперь мальчики и девочки занимаются отдельно?

— Где можно записаться в пионерский отряд?

Три года минские дети были лишиены возможности заниматься по родным учебникам, читать родную книгу, три года беспощадно преследовался красный пионерский галстук советского школьника. Красная Армия, наш дорогой Сталин вернули белорусским детям их любимую школу.

Занятия начнутся в сентябре, но каждый день дети собираются в школах, где будут учиться. Их влечёт коллектив. Дети расспрашивают у педагогов, какие нужны учебники, помогают собирать мебель для школ, наглядные пособия, участвуют в прополке школьных огородов.

В школы вернулись педагоги — из партизанских отрядов, из эвакуации.

Прибывают пионервожатые. Они начнут работу среди школьников до начала учебного года. Расскажут детям о наступательных боях Красной Армии, о том, как советский тыл помогает фронту, расскажут о героях борьбы за освобождение Белоруссии.

К работе по восстановлению школ привлекаются родители. Список школьников растёт с каждым днём.

Разве выразишь словами глубину радости нашей детворы, вновь получившей возможность учиться в советской школе?

С. ИГОРЕВ.

## КОСТИ НА ПЕПЕЛИЩЕ...

Пожилая женщина с мутными от слёз глазами смотрит на поросшее травой пепелище. Не спеша, с горечью в сердце она рассказывает трагедию деревни Блудим, Домановичского района, Полесской области.

— Вот здесь, — женщина показала на пепелище, — была изба колхозника Николая Денисевича. Как и все односельчане, жил он весело, зажиточно. Работал в колхозе, а дочь была учительницей.

Чёрным воронём ворвались в деревню немецко-фашистские захватчики. Жизнь замерла. Гитлеровцы разграбили скот, птицу, хлеб.

Не могли советские люди смириться с такой жизнью. Многие односельчане пошли в лес партизанить. Начали мстить.

Изба Николая Денисевича находилась близ опушки леса. Часто собирались тут партизаны: совещались, собирали вести...

Фашистские мерзавцы проносили и учинили кровавую расправу.

Однажды утром к дому Денисевича подъехал немецкий грузовик. Остановился, и с него соскочило несколько вооружённых солдат. Окружили избу. Двое из них, должно быть начальники, зашли в

избу, и сразу же послышались душераздирающие крики и стоны. Фашистские душегубы допрашивали, избивали стариков Денисевичей и их невестку. Но ничего не добились. Советские патриоты не выдали месторасположения партизан.

Тогда немецкий начальник приказал что-то на своём собачьем языке. Солдаты эбили бензином стены и крышу дома.

Блеснул огонь, пламя быстро побежало по крыше, охватило стены, чёрный дым окутал избу.

Задыхаясь от дыма, старики и невестка Денисевичи пытались выбраться через окно, но фашистские звери били их прикладами по голове.

Вот рушились кроквы, пластины охватывали внутренность дома. Умолкли стоны.

Совершив своё чёрное дело, немецкие ироды уехали. В этот момент, изнемогая, в обгоревшей одежде, из плащами выскочила женщина. Это была невестка Николая Денисевича.

— Погибли несчастные старики, — теряя сознание, сказала она.

Такова трагическая смерть белорусских патриотов, стариков Денисевичей.

Павлюк ПРАНУЗА

## Для детей-сирот

Свыше 600 детей, родители которых погибли от рук немецких оккупантов, нашли приют в детских домах, организованных в Минске — в районе Козырева, по Широкой улице и в других местах.

Для детей приобретена одежда, они будут учиться.

Вскоре в Минске будут открыты ещё 3 детских дома, а также новые детские дома в районах Минской области.

Такая вредная кампанийщина недопустима в социалистическом обществе. Дети — будущее нации, нам было в немецкой избе, деревне, лучше организаций тру- сожгли и уничтожили, гордостью мы верили в победу, верили, что

Подарок трудающих



Минск. Московская улица. На снимке: молочный завод, разрушенный немецкими оккупантами.

Фото Л. ПАПКОВИЧА.

*Этих дней не смолкнет слава!*

### Сбор экспонатов для белорусского музея Отечественной войны

История Отечественной войны отдельных отрядов, бригад. Музей расскажет о самых выдающихся, самых смелых, — они были в каждой бригаде, — и каждая бригада найдёт своё место в музее. Большевистская агитация в тылу врага, газеты, листовки, партизанские рукописные журналы бригады «Пламя» и многих других, плакаты, брошюры, среди других экспонатов, будут демонстрироваться в музее.

Красная Армия и партизаны в боях за освобождение нашей Родины, восстановление народного хозяйства Белоруссии после освобождения — такова тематика музея.

Сейчас идут подготовительные работы. Бригада из 13 белорусских художников делает зарисовки лучших партизан-командиров, рядовых бойцов.

Много таких зарисовок сделано по бригаде «Буревестник». Для музея отобраны образцы партизанского вооружения, и в одном из залов предполагается восстановить оружейную мастерскую одной из минских партизанских бригад, где не только чинили вооружение, но своими руками делали автоматы. Для музея уже отобрано 50 образцов самодельного оружия: партизан, некоторые образцы настолько совершенны, что их нельзя отличить от фабричного оружия.

Трофейное вооружение, захваченное белорусскими партизанами, будет показано на площади перед музеем. Расскажет музей о знаменитой «рельсобойне» и о многих других неизвестных событиях Отечественной войны.

### Первые спортивные встречи

Спортивная жизнь в освобождённом Минске начинается. Физкультурники, с помощью общественности, привели в порядок городской стадион «Пищевик».

6 августа, при большом стечении минчан, на стадионе состоялись первые спортивные встречи. Футболисты двух команд сошлись на фут-

больном поле. Во глазе одной команды был капитан Медведев, во главе другой — капитан Мариев. Победа — за командой, где капитаном гов. Мариев, она выиграла футбольный матч со счётом 6:0.

В этот же день на стадионе состоялись две волейбольные встречи.

### БЕЛОРУССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ ИНСТИТУТ В гор. МИНСКЕ объявляет ПРИЁМ СТУДЕНТОВ

на 1944-45 учебный год на все курсы

На первый курс принимаются лица в возрасте от 17 до 35 лет, окончившие 10 классов средней школы и 3-х годичные медицинские школы, после 3-х летнего производственного стажа. Отличники принимаются без испытаний.

Заявления принимаются по 31 августа.

К заявлению необходимо приложить: автобиографию, аттестат об окончании средней школы (обязательно подлинник), три фотографии карточки и справку об отношении к военной обязанности. Студенты обеспечиваются питанием, общежитием и стипендий.

Приёмные испытания с 1 по 20 сентября (по вызову).

Студенты, желающие возобновить учёбу на старших курсах, по-дают заявление на имя директора, с автобиографией и копией зачётной книжки.

Заявления принимаются: гор. Минск, ул. Мясникова, Наркомздрав БССР, отдел учебных медицинских учреждений и науки комн. 71.

Наркомздрав БССР.

### Сообщение штаба верховного командования экспедиционных сил союзников

ЛОНДОН, 7 августа. (ТАСС). В опубликованном сегодня сообщении штаба верховного командования экспедиционных сил союзников говорится:

«На полуострове Бретань войска союзников продолжают укреплять свои позиции близ Бреста. Наши танковые части освободили Кале, Ван, Реден, а другие части достигли реки Вилен на всём её протяжении от Ренна до моря. Шато-Бонте и Түссекс очищены от противника. Наши войска форсировали реку Майенн в 17 милях юго от Лаваля. Город Майенн находится в наших руках.

Танковые части союзников ведут бои на окраине Вира. В лесу Сен-Север ликвидируются последние очаги сопротивления противника. Опорный пункт Сен-Пуа занят нашими войсками. Две контратаки противника в этом районе были безуспешными. К северо-востоку от Сен-Пуа после тяжёлых боёв нашими войсками заняты 6 августа возвышенности Мон-Пенекон. Между этим районом и Виром противник оказывает упорное сопротивление. Сильная контратака противника отбита нашими войсками. К югу от Кана наша атака местного значения в районе Мес-сюр-Орн, на восточном берегу реки Орн, натолкнулась на сопротивление противника.

Авиация союзников совершила налёты на воинские объекты и транспорт противника.

НЬЮ-ЙОРК, 7 августа (ТАСС). Агентство Ассошиэйтед Пресс сообщает, что американские части достигли города Данфор (в 35 км. к северу от Майена).

ЛОНДОН, 7 августа. (ТАСС). Агентство Рейтер передаёт, что американские войска заняли Сен-Брис, расположенный на северном побережье Бретани (в 35 милях к западу от Динана).

### Международная информация

#### Канадская печать о награждении товарища Сталина орденом «Победа»

ОТТАВА, 3 августа. (ТАСС). Комментируя награждение товарища Сталина орденом «Победа», канадская газета «Джорнэл» в передовой статье пишет о товарище Сталине «не только как о великом руководителе страны, но и высшем военном гении всех времён».

Статья высоко оценивает руководство Сталина в серьёзный период отступления Красной Армии под огромной тяжестью германских армий, когда Сталин проявил моральное мужество высокого и редкого качества и великолепное понимание войны в широком масштабе, знание своего народа и слабостей своего противника. Га-

в заключение в статье указывается, что Германия выиграла много сражений, но проиграла войну. Когда Сталин предпринял наступление, в результате которого в наступающее время советская территория почти полностью очищена от врага, он проявил другую сторону своих способностей — способность военного руководителя.

В заключение в статье указывается, что «русский народ проявил стойкость и храбрость. Русские солдаты дрались решительно и отважно, но над всем этим стоит героическая фигура Сталина, не сравниваемого вождя своей стра-

ны в дни огромной опасности».

### Заявление Пьера Кота об экономике СССР

ЛОНДОН, 5 августа. (ТАСС). Агентство АФИ передаёт из Каира: «Пьер Кот, возвращающийся из СССР в Алжир, дал интервью корреспонденту агентства АФИ в Каире. Пьер Кот заявил:

«Спустя два года после окончания войны реконструированная и обновленная экономика Советского Союза будет по меньшей мере к моменту гитлеровской агрессии. Еще через 15 лет экономическая мощь СССР безусловно превысит тот уровень, которого достиг бы СССР в своем экономическом развитии, если бы войны не было».

Пьер Кот провел в СССР четыре с половиной месяца, изучая на месте проблемы реконструкции. «Восстановление в СССР», — сказал Пьер Кот, — «произойдет очень быстро благодаря социальной и экономической системе, позволяющей вести плановое хозяйство. СССР уже сейчас намечает не только планы восстановления, но и дальнейшего развития. Повсюду максимально используются местные ресурсы и привлекается местная инициатива. Проблемы, касающиеся удобств населения, для начала разрешаются в локальном плане; центральная власть занимается прежде всего о том, чтобы в этой связи о великолепном сопротивлении Ленинграда. В заключение Пьер Кот сказал: «СССР особенно желает быстрого восстановления Франции, которую он хочет видеть сильной и демократической. Советский Союз также нуждается в экономическом союзе с Великобританией и США, если он хочет экономически и социально развиваться. В течение 25 лет Европа пренебрежительно относилась к СССР; на сегодня миллионы погибших русских спасли Европу, и они никогда не узнают, как огромен наш долг перед Советским Союзом».

### В прокуратуре Союза ССР

За последнее время органами прокуратуры привлечены к уголовной ответственности ряд должностных лиц предприятий и учреждений, а также председателей колхозов, виновных в покровительстве и укрывательстве дезертиrov с предприятий военной промышленности.

Преданы суду и осуждены за покровительство и злостное укрывательство дезертиrov с предприятий военной промышленности:

Начальник отдела кадров алюминиевого завода в гор. Сталинске, Кемеровской области, Горбу-

нов А. В. к 10 годам лишения свободы и заведующий личным столом этого же завода Захаров М. М. к 5 годам лишения свободы;

председатель Барановского сельсовета, Пестяковского района, Ивановской области, Комнев А. В. к 5 годам лишения свободы;

председатель Самохваловского колхоза, Арбажского района, Кировской области, Смирнов И. В. к 3 годам лишения свободы и др.

Прокурором Союза ССР даны соответствующие указания местным органам прокуратуры.

### ИЗВЕЩЕНИЕ

12 августа 1944 года  
Минский Обком КП(б)Б  
СОЗЫВАЕТ СОВЕШАНИЕ  
заведующих отделами агитации и  
пропаганды горкомов, райкомов  
КП(б)Б и редакторов районных газет

Повестка дня:  
1. Задачи агитационно-пропагандистской работы (докл. Томашевич).  
2. Задачи районной печати по восстановлению народного хозяйства (докладчик Козлов).  
3. Текущий момент.  
Совещание состоится в 10 час. утра в помещении обкома КП(б)Б (улица Карла Маркса, 18).

Отв. редактор  
И. Л. ФЕЩЕНКО

### ОТКРЫТ ПРИЁМ

на КУРСЫ районных инспекторов и статистиков ЦСУ

Госплана при СНК ССР для западных областей белоруссии.

Принимаются лица с образованием не ниже 7 классов.

Учащимся выплачивается стипендия в размере 250 рублей в месяц, предоставляется квартира и питание.

Уполномоченный Госплана при СНК ССР по БССР.

### ОТКРЫТ ПРИЁМ в двухгодичные школы МЕДИЦИНСКИХ СЕСТЕР

в городах Речица и Добруш.

На первый курс принимаются окончившие 7 классов. Отличники принимаются без испытаний.

Заявления принимаются до 15 сентября Речицким и Добрушским горздравами.

Студенты обеспечиваются стипендий, общежитием и питанием.

К заявлению приложить: справку об образовании (обязательно подлинник), автобиографию, свидетельство о рождении и 2 фотокарточки.

Наркомздрав БССР.

Гомельский Государственный  
Педагогический и Учительский  
институты имени В. П. Чкалова  
ПРОВОДЯТ НАБОР

на курсы по подготовке в институт.

Принимаются лица, окончившие 9—10 классов.

К заявлению приложить документы об образовании, об отношении к воинской повинности, автобиографию и 3 фотокарточки.

Курсанты обеспечиваются питанием и общежитием.

Адрес: Гомель, угол Рогачёвской и Песина, здание Сталинской школы.